

ВОЙНА НА РЕКЕ ХАЛХИН-ГОЛ. ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ

(по страницам печати двух стран)

А. Огторгуймаа*

* Кафедра теории и истории журналистики, Российской Университет дружбы народов

Ключевые слова: битва советских и монгольских войск с японским агрессором в районе реки Халхин-Гол, освещение в печати

В августе 2014 года монгольский народ торжественно отметил 75-летие совместной победы МНР и СССР над японским агрессором на восточной границе Монголии у реки Халхин-Гол. Это событие стало незабываемой страницей в истории Монголии. Юбилей победы на Халхин-Гол отмечался под девизом осознания её исторической правды и значимости.

Глубоко символично, что свой государственный визит в Монголию Президент РФ В. В. Путин совершил именно в дни торжественного празднования славного юбилея в истории дружественных и добрососедских отношений между Монгoliей и Россией – 75-летия победы на Халхин-Голе. Пребывание в Монголии лидера великого государства было ожидаемо монголами в силу стремительного развития двусторонних связей и сотрудничества в последние годы. Факт личного участия главы российского государства в торжествах по случаю юбилея совместной победы монгольских и советских войск в боях в

районах реки Халхин-Гол является подтверждением значимости событий, происходивших 75 лет назад.

В начале 30-х годов международная обстановка в мире резко обострилась. Для захвата новых территорий, троицкий союз, объединявший Германию, Италию и Японию в единый блок, готовился к войне. Японские агрессоры в первую очередь стремились захватить Китай и МНР для того, чтобы превратить их в свои колонии и создать военный плацдарм для агрессии против СССР.

В связи с этим по просьбе правительства МНР 27 ноября 1934 года между СССР и МНР было заключено джентльменское соглашение, предусматривающее взаимную всемерную поддержку в деле предотвращения и предупреждения угрозы военного нападения, а также оказание друг другу помощи в случае нападения какой-либо третьей стороны на МНР и СССР. Это соглашение имело огромное значение для сохранения, независимости МНР и укрепления мира и безопасности на Дальнем Востоке, явилось серьезным предупреждением милитаристским кругам Японии, которые продолжали провоцировать пограничные инци-

денты на границе Монголии и Маньчжуго¹.

В этот опасное для МНР время на весь мир прозвучало заявление Советского правительства: "Если Япония решится напасть на Монгольскую Народную Республику... мы поможем МНР также, как помогли ей в 1921 году"². Вскоре после этого, 12 марта 1936 г., между СССР и МНР был подписан Протокол о взаимопомощи, который ещё крепче связал судьбы двух братских народов и явился залогом обеспечения независимости тогдашней Монголии.

В соответствии со статьями 1 и 2 документа обе договаривающие стороны в случае угрозы нападения на территории СССР и МНР со стороны третьего государства обязались немедленно обсудить создавшееся положение, принять все меры, необходимые для сохранения безопасности, и оказать друг другу разностороннюю, в том числе и военную помощь.

Готовившись к захватнической войне, японские агрессоры 11 мая 1939 года крупными военными силами нарушили государственную границу МНР в районе реки Халхин-Гол³. Началась справедливая война против японских империалистов за государственную независимость и территориальную целостность МНР. 28 мая 64-й японский полк, два моторизованных отряда и другие военные соединения вторглись в глубь территории МНР и захватили районы, прилегающие к реке Халхин-Гол.

В этот сложный момент советско-монгольские войска начали наступление и сокрушительным ударом 29 мая отбросили японцев до государственной границы. С большими поте-

рями японцы отступили в Маньчжурию и начали готовиться к новому наступлению в начале июля.

5 июня в штаб советского корпуса прибыл комкор Г. К. Жуков и принял командование сформировав армейскую группу. Монгольскими войсками командовал маршал Чойбалсан.

Советско-монгольское командование укрепило свои вооружённые силы на правом берегу реки Халхин-Гол, подтянув в район боевых действий 7-ю и 9-ю бронемоторизованные бригады, 11-ю танковую бригаду и 24-й моторизованный артиллерийский полк. В ночь на 3 июля японские войска форсировали реку Халхин-Гол и вышли в район горы Баян-Цагаан, намереваясь отрезать отход советско-монгольским войскам с правобережья.

Разгадав вражеские намерения, советско-монгольские войска нанесли ответный удар противнику с трех сторон. Пытаясь удержаться, японцы бросили к Баян-Цагаану все свои резервы. В войне на Халхин-Голе битва у горы Баян-Цагаан занимает особое место. В ней особо отличились доблестно сражавшиеся кавалерийский полк под командованием Л. Дандара, артиллерийский полк под командованием майора И. М. Ремизова, танковая бригада М. П. Яковleva и другие соединения.

На полосе фронта шириной 60-80 км и глубиной 20-30 км были сосредоточены крупные советско-монгольские вооруженные силы: свыше 510 самолетов, около 600 артиллерийских орудий и т. д. Только 21 августа советско-монгольские бомбардировщики совершили 256 боевых вылетов и нанесли сокрушающие удары по противнику. Истребителями

«Сэтгүүл зүй» МУИС-ийн эрдэм шинжилгээний бичиг, 2014 он, №15

на 5-6-й день наступления было сбито 74 вражеских самолета. 23 августа противник был окружён советско-монгольскими войсками. 28 августа отдельные части противника безуспешно пытались вырваться из окружения, и были разгромлены⁴.

Следует отметить, что японское командование сосредоточило в районе реки Халхин-Гола десятки тысяч солдат и офицеров из отборных частей императорской армии,

многие сотни танков, самолетов, артиллерийских орудий. Японские войска имели тактическое преимущество, располагая железнодорожными и шоссейными подъездными путями и опираясь на заранее подготовленные базы снабжения.

Советско-монгольские части, напротив, были удалены от баз снабжения и не располагали удобными путями сообщения. Однако высокий моральный дух советско-монгольских войск, их вера в победу в борьбе за правое дело в сочетании с высоким качеством боевой техники обеспечили им победу над агрессорами.

Японские войска потеряли в боях на Халхин-Голе 57 тыс. убитыми и ранеными, было сбито 660 самолетов, захвачено 175 орудий, 340 пулемётов, большое количество другого оружия, боеприпасов и имущества⁵.

В ожесточенных боях против японских агрессоров на Халхин-Голе боевое братство монгольских и советских войск было скреплено кровью. Название "Халхин-Гол" вошло

в историю как символ единства и дружбы двух армий, дружбы братских народов. О боях на Халхин-Голе в советской печати практически не появлялось никаких материалов, не считая нескольких сообщений ТАСС. Газета "Правда" очень кратко сообщала в информации ТАСС под названием "Ликвидация остатков японо-маньчжурских войск в приграничной полосе МНР"⁶. Эти бои здесь были названы "стычками небольших разведовательных групп", далее сообщалось, что 28-29 августа остатки японско-маньчжурских войск были ликвидированы на территории МНР.

«

Примечательно, что в боях на Халхин-Голе, в качестве корреспондентов, участвовали такие знаменитые советские писатели, как К. Симонов, Г. Марков, Е. Долматовский, Д. Кугультинов, И. Ортенберг и мн. др. У них осталось много воспоминаний о тех горячих днях лета и осени 1939 года

»

звания Героя Советского Союза 31 человеку и награждении за боевые заслуги орденами и медалями СССР нескольких сотен бойцов и командиров. В Указе не было сказано, за какие бои они были награждены, лишь отмечалось, что за образцовое выполнение боевых заданий, проявленные при этом доблесть и мужество". Ортенберг И. Д. вспоминал* "Спустя некоторое время в "Красной звезде" появилось несколько очерков о героях Халхин-Гола, но где именно произошло то, о чем писали очеркисты, не указывалось"⁷.

Примечательно, что в боях на Халхин-Голе, в качестве корреспондентов, участвовали такие знаменитые советские писатели, как К. Симонов, Г.

Марков, Е. Долматовский, Д. Кугультинов, И. Ортенберг и мн. др. У них осталось много воспоминаний о тех горячих днях лета и осени 1939 года. В Нью-Йорке один американец поинтересовался у Константина Симонова, где писатель получил первое крещение как борец за мир? "На Халхин-Голе, – ответил писатель. – Там мы боролись за правду и мир". И когда во время IV съезда Союза журналистов СССР в большом Кремлевском дворце разговаривали с коллегами на ту же тему, Симонов сказал мне: "Халхин-Гол был увертюрой нашей победы в Берлине". Об этом писал литовский писатель Альбертас Лауринчукас⁸.

Видный советский поэт, лауреат Ленинской премии Давид Кугультинов писал в воспоминаниях: "Война застала меня в Тамсаг-Булаге, у берегов знаменитого Халхин-гола⁹. Часто приходилось встречаться со скотоводами аратами и всякий раз я убеждался, что это искренние, верные наши боевые друзья. Помню, однажды старый монгол сказал мне "Вот уж в самом деле у Гитлера нет головы. Пойти на такие великие державы – Советский Союз, Англию, Францию и Монголию". Перечислив страны, он загибал один палец за другим и на Монголию пришелся мизинец. Старик хитро улыбнулся и добавил: "А ведь без мизинца нет кулака". Своих коней он нам дал бесплатно..."

Ожесточенная борьба за свободу и независимость МНР продолжалась с 20 по 30 августа и закончилась полной победой над японскими захватчиками. 15 сентября 1939 года в Москве было подписано соглашение между МНР, СССР и Японией о ликвидации конфликта в районе Халхин-Гола. 16

сентября в 14 часов были прекращены все боевые действия.

Прошло 75 лет со дня победы на реке Халхин-Гол. Сегодня мы отсыновой монгольского, русского других народов, входивших в состав Советского Союза и отдавших жизнь Монголии Халхин-Гольские боялись борьбой за защиту суверенитета¹⁰.

Пять лет тому назад в 2009 году Правительство Монголии утвердило программу Празднования "Халхин-Гол-70". Тогда в рамках празднования юбилея Победы на Халхин-Голе Правительство Монголии выступило с проектом об обеспечении жильём ветеранов войны за их заслуги перед Отечеством в период битвы на реке Халхин-Гол 1939 года и Освободительной войне 1945 года. Проекте Правительства называлось 1861 ветеран войны.

3 сентября 2014 года по Указу Президента Монголии Цахиагийн Элбэгдоржа были вручены государственные награды ветеранам – участникам войны на Халхин-Голе¹¹. На 75-ой годовщине победы на Халхин-Голе был награжден орденом Героя Монголии и орденом Сухбаатара П. Шагдарсурэн, ветеран войны на Халхин-Голе и освободительной войне 1945 года. Также были награждены орденом Сухбаатара ветераны войны Б. Сааралдай, Ш. Багаажава орденом Боевого Красного Знамени, Г. Батмунх, С. Болдхуу и П. Чимэдцэрэн – орденом Трудового Красного Знамени.

Государственный визит Президента РФ, который состоялся 3 сентября 2014 года, в целом был приурочен к одному из важнейших событий в

«Сэтгүүл зүй» МУИС-ийн эрдэм шинжилгээний бичиг. 2014 он, №15

истории российско-монгольских отношений – к 75 летию совместной победы на реке Халхин-Гол¹². Хотел бы выразить слова признательности руководству Монголии и ее народу за бережное отношение к нашему общему историческому наследию. Яркое подтверждение этому – торжественные мероприятия по случаю этой знаменательной даты. Сегодня мы принимаем участие в одном из этих мероприятий". "Общая историческая память, героические страницы прошлого "это безусловно, "хорошая основа для выстраивания современных российско-монгольских отношений в духе взаимного уважения, доверия и дружбы" подчеркнул Президент РФ В. Путин.

Монголы никогда не забудут историческую правду, когда советский народ встал на защиту суверенитета братской страны как собственной родины. Хотелось бы отметить, что исторические события тех времен послужат весомым подспорьем в развитии всестороннего сотрудничества и взаимодействия между Монголией и Россией в новых условиях и на новом уровне.

Список ссылок

¹ 2001. Монголия-Россия вечные соседи. УБ. Изд. МОНЦАМЭ, с. 56.

² "Правда", 1936, 1 марта.

³ 2001. Монголия-Россия вечные соседи. УБ. Изд. МОНЦАМЭ, с. 56.

⁴ Жуков Г. К. 1983. Воспоминания и размышления. М.: Наука.

⁵ 2001. Монголия-Россия вечные соседи. УБ. Изд. МОНЦАМЭ, с. 82.

⁶ "Правда", 1939, 1 дек.

⁷ 1990. Халхин-Гол: Книга дружбы и памяти. М.: Воениздат, с. 198.

⁸ "Новости Монголии", 1972, Ноябрь.

⁹ Там же.

¹⁰ "Mongolia Today", 2009, August.

¹¹ "Новости Монголии", 2014, Август, №35.

¹² Там же.

Использованная литература

1. 2001. Монголия-Россия вечные соседи. УБ. Изд. МОНЦАМЭ.

2. 1990. Халхин-Гол: Книга дружбы и памяти. М.: Воениздат.

3. Жуков Г. К. 1983. Воспоминания и размышления. М.: Наука.

4. "Правда", 1936, 1 марта.

5. "Правда", 1939, 1 дек.

6. "Новости Монголии", 1972, Ноябрь.

7. "Новости Монголии", 2014, Август, №35.

8. "Mongolia Today", 2009, August.

Summary

The article analyzes publications on the Khalkhin Gol Battle of 1939, which were published through media of the both countries (Mongolia and Russia). The article is dedicated to the 75th anniversary of the Victory of Khalkhin Gol Battle of the Mongolian and Soviet forces that defeated the Japanese army.